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Saradnja izvan granica!
Interreg-IPA Program prekogranične saradnje Rumunija-Srbija je finansiran 
od strane Evropske unije u okviru instrumenta za pretpristupnu pomoć (IPA 
II) i sufinansiran od strane država učesnica programa.



“Banat Greenway” koridor je linearni zeleni koridor sa tematskim lokalnim 
stazama, specifična turistička ruta, rezervisana za nemotorizovane korisnike, 
kao prepoznatljiv regionalni turistički proizvod za “leisure” i biciklistički turizam, 
povezujući ljude sa prirodom i kulturnim nasleđem, sa integrisanim inovativnim 
uslugama i informacijama. 

Projekat
BANAT GREENWAY KORIDOR
Povezivanje ljudi sa prirodom i kulturomBanat

Banat je geografski i istorijski region u centralnoj Evropi, administrativno podeljen 
između tri države: Srbije, Rumunije i Mađarske. 
•   Istočni deo se nalazi u Rumuniji (županije Tamiš, Karaš-Severin, Arad i Mehedinci), 
•   zapadni deo je u severoistočnoj Srbiji (srpski Banat se nalazi na teritoriji 

Vojvodine administrativno podeljen na okruge: Severnobanatski, Srednjobanatski 
i Južnobanatski, i manji deo poznat kao “Pančevački rit” koji danas pripada 
Beogradskoj oštini Palilula), 

•   mali severni deo Banata je u jugoistočnoj Mađarskoj (okrug Čongrad).

Banat je deo Panonskog 
basena, čija su granice reka 
Dunav na jugu, reka Tisa na 
zapadu, reka Mureš na severu 
i planine južni Karpati na 
istoku.

Skriveno blago između
Banatskih planina i Banatske ravnice
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Rumunija - Srbija

Rumunija - Srbija

Projektno područje pokriva okrug Karaš - Severin i Južnobanatski okrug u pograničnoj 
regiji Rumunije i Srbije, kroz linearni zeleni koridor koji povezuje Banatske planine 
(RO), Dunav i Banatsku - Deliblatsku peščaru (SRB).

Projekat je  finansiran od strane EU kroz program INTERREG IPA CBS Rumunija- Srbija. 
Projekat uključuje akcije koje podstiču javno-privatnu saradnju i integraciju svih 
turističkih aktera kroz inovativne i komplementarne usluge i informacije, uspostavljanje 
mreže “Banat Greenwey” biciklističkih usluga i sertifikate u skladu sa međunarodnim 
standardima, i promociju autentičnih iskustava kroz korišćenje novih (IT) tehnologija u 
ruralnim područjima duž Banatskog zelenog koridora.

3Povezivanje ljudi sa prirodom i kulturom  -  www.banatgreenway.com2 Atraktivnost za održivi turizam  -  www.romania-serbia.net



1. Istražite - Staza naivne umetnosti - 
povezuje UNESCO “Svetski centar posvećen 
naivnoj umetnosti”, galerije, etno kuće, muzeje 
i odmorište u Kovačici, i selima Uzdin i Padina.

2. Doživite - Via Deliblaticum - Deliblatska 
peščara sa vinskim stazama - povezuje 
sela, prirodu i iskustvo degustacije u regionu 
Deliblatske peščare – „Evropska Sahara“, na 
UNESCO listi zaštićene prirodne baštine, Dolovo-
Zapadna kapija “Deliblatske peščare” i istorijski 
vinogradarski region, vinogradi Deliblatske peščare.

3. Otkrite - Dunav u Banatu - Dunavska 
staza povezuje prirodu i kulturu uz levu 
stranu Dunava u Banatu, u Srbiji i Rumuniji.

4. Avantura - Banatske planinske staze 
- povezuje sela Kornereve, Nacionalni park 
Domogled - Dolina Černe i Banju Herkulane, 
istorijske znamenitosti i ruralno okruženje 
posebne prirodne i kulturne vrednosti.

4 tematske interaktivne lokalne staze 
na Banat Greenway koridoru:
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Interreg -IPA Program prekogranične saradnje Rumunija - Srbija

Sa 2.888 km od izvora do delte, Dunav je druga po dužini 
reka u Evropi. Povezuje mnoštvo ljudi, kultura i zemalja. 
Ova veličanstvena reka vijuga kroz 10 evropskih zemalja 

(Nemačka, Austrija, Slovačka, Mađarska, Hrvatska, 
Srbija, Rumunija, Bugarska, Moldavija i Ukrajina) 

pre nego što se ulije u Crno more.

“MAGNUM EST STARE IN DANUBII RIPA”
“Veličanstveno je stajati na obali Dunava” 

(proglasio je Plinije mlađi caru Trajanu)
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Rumunija - Srbija
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PUT DUNAVA KROZ BANATSKU RAVNICU

Turistička trasa:
Labudovo okno - Stara Palanka

Područje Deliblatske peščare LABUDOVO OKNO 
 Područje Labudovo okno nalazi se većim delom u granicama Specijalnog 
rezervata prirode “Deliblatska peščara” i čine ga tok Dunava dužine 20 kilometara, 
od ade Žilove kod Dubovca, do ušća reke Nere. Postalo je prepoznatljivo kao jedno 
od najvažnijih migratornih stanica i zimovališta ptica vodenih staništa iz Evrope. 

Prisupni put: Put (134) Kovin - Bela Crkva - granični prelaz ka Rumuniji (Kaluđerovo-Najdas)
Turistička trasa:  Labudovo okno - Stara PalankaPUT DUNAVA KROZ BANATSKU RAVNICU

 Leva obala Dunava u Srbiji sve do ušća reke Nere pripada Autonomnoj 
Pokrajini Vojvodini. 
 U Južnom Banatu, duž leve obale Dunava od Kovina do ušća Nere, zona je 
Deliblatske peščare. Rezervat prirode “Labudovo okno” je u neposrednoj blizini 
ušća Kanala Dunav - Tisa - Dunav na 1076,5. kilometru. Od ušća reke Nere na 
1075. kilometru leva obala Dunava pripada Republici Rumuniji.
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 Labudovo okno je međunarodno 
značajno područje za ptice (Important 
Bird Area - IBA), značajno područje 
za biljke (IPA) i dnevne leptire (PBA), 
a od 2006. i međunarodno značajno 
vlažno stanište po Ramsarskoj 
konvenciji. 
 Označavajući južnu ivicu Panonske 
nizije, Labudovo okno obuhvata 
područje od 3,733 ha, važan deo 
Dunava i susednih oblasti, kao i reku 
Neru do same granice sa Rumunijom. 
Koordinate: 44°48’N 021°18’E.

Nakon izgradnje akumulacije 
Gvozdena kapija, nivo vode 
Dunava je porastao i tok reke 
je usporen, što je izazvalo 
plavljenje mnogih rečnih 
ostrva, nižih priobalnih delova 
i laguna duž južnih predela u 
Deliblatskoj peščari i stvorilo 
nova vodena i močvarna 
područja i staništa. 

Lokalitet: 
Dubovački rit i Slatina
 - predstavlja prirodno dobro 
izuzetnog značaja, jedino mesto gde se 
spajaju Deliblatska peščara i reka Dunav. 
Formiranjem đerdapske akumulacije, 
na prostoru od oko 130 hektara, između 
sela Dubovac, oboda Deliblatske peščare 
i visoke obale Dunava, nastali su uslovi 
za opstanak močvarne vegetacije 
i svojstvene faune, posebno ptica 
močvarica. 

 Stalne reke i slatkovodne močvare su 
glavni tipovi močvara, koji obuhvataju 
različite vodene i močvarne zajednice, 
kao i vlažne livade i stepske pašnjake 
duž obala reka. Plitke vode Dunava 
predstavljaju idealno područje za mrest 
za mnoge od 50 zaštičenih vrsta riba. 
Lokalitet je važno Evropsko stanište 
vodenih ptica, posebno kao mesto za 
gnežđenje i zimovanje niza vrsta.

Labudovo okno, Zorana Vladu Dubovački rit
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Turistička trasa:
Labudovo okno - Stara Palanka



Tako je Dubovački rit postao osamdesetih 
godina svojevrsna oaza močvarnoj 
vegetaciji, značajno mrestilište dunavske 
ribe i jedno od najvećih gnezdilišta 
mnogih ugrožzenih ptica močarica. 
Celokupno područje Dubovačkog rita 
se odlikuje nizom botaničkih i zooloških 
elemenata izvorne prirode, koji su kao 
posledica posrednog čovekovog delovanja 
još više došli do izražaja. Ovde se gnezdi 
oko 55 vrsta ptica.
Sa regionalnog puta (134) Kovin - Bela 
Crkva, u selu Dubovac skreće se desno ka 
Dunavu.

Lokalitet:
Stara Palanka
 - nalazi se na ušću kanala Dunav-
Tisa-Dunav i reke Nere u Dunav, na 
samoj granici sa Rumunijom. Početkom 
19. veka bila je važna dunavska luka. 
Ovde je raskrsnica, tromeđa između 
srpskog  i rumunskog dela Banata i 
Centralne Srbije koja je sa druge (desne 
obale) Dunava, do mesta i tvrđave Ram 
gde preko reke skela svakodnevno 
prevozi putnike i automobile.

naredio kolonizaciju prvih Nemaca koji 
su se ovde naselili. Ova panonska varoš 
sa nemačkim nasleđem i tragovima 
baroknog sjaja, sa svojih sedam jezera 
i turističkom ponudom, pravi je raj za 
posetioce.

Od centra Bele Crkve (oznaka puta 
18) - granični prelaz Srbija - Rumunija 
(Kaluđerovo-Naidas) udaljen je 10km.  

Sa regionalnog puta (134) Kovin - Bela 
Crkva, na raskrsnici u selu Vračev Gaj 
skreće se do Stare Palanke ka Dunavu 
(oznaka puta 312), udaljenost 7km.

Bela Crkva 
- Raj sa sedam jezera
 I ako je atar Bela Crkve bio je 
naseljen još od praistorijskog doba, 
osnivanje Bele Crkve se pripisuje grofu 
Mersiju, prvom guverneru Banata, 
kada je periodu od 1725. do 1727. 

Stara Palanka

Ramska tvrđava

Stara Palanka

Stara Palanka

Ušće DTD u Dunav
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Bela CrkvaSkela za Ram
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Od graničnog prelaza 
Srbija-Rumunija, od Naidasa, 
na rumunskoj strani, je 
jedinstvena šarmantna 
zemlja, sa zapada omeđena 
rekom Nerom, a sa istoka 
rekom Cernom, duž Dunava, 
koju meštani nazivaju 
“Dunavska klisura”. Područje 
obuhvata dva lučka grada, 
Novu Moldaviju i Oršovu.
Klisure Dunava su prirodna 
granica između Rumunije 
i Srbije. Na ovom mestu u 
Dunavu, reka odvaja južne 
Karpate od severozapadnog 
podnožja Balkanskih planina.

 Gvozdena kapija (u Rumuniji: Portile 
de Fier, u Srbiji: Đerdapska klisura) je 
klisura na reci Dunav. 
 U širem smislu obuhvata rutu od 134 
km; u užem smislu obuhvata poslednju 
prepreku na tom putu, odmah iza 
rumunskog grada Orsova, gde su 
hidroelektrane i brana “Gvozdena kapija 
I” i “Gvozdena kapija II” / “Đerdap I” i 
“Đerdap II” (Srbija).

 Rumunsku stranu klisure čini 
Nacionalni park “Porțile de Fier” 
(“Gvozdene kapije“), dok srpski deo 
čini Nacionalni park Đerdap i jedno 
od najznačajnijih arheoloških nalazišta 
Lepenski Vir, najstarije planirano 
naselje u Evropi, na desnoj obali 
Dunava u klisuri.

DUNAVSKA KLISURA - GVOZDENA KAPIJA DUNAVA
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Rumunija - Srbija
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Nacionalni park Gvozdena kapija 
(“Porțile de Fier”) 
 Nacionalni park “Gvozdena kapija“ je zaštićeno 
područje i deo je Dunavske klisure.
 Jedno je od najlepših prirodnih područja Evrope sa 
ogromnom biološkom raznovrsnošću.
 Prostire se na teritorijama dva okruga u Banatu: 
Karaš-Severin i Mehedinti, koji se sastoji od 18 rezervata 
prirode, hidroelektrana i brane “Gvozdena kapija I“ i 
“Gvozdena kapija II” (“Porțile de Fier I” și “Porțile de Fier 
II”) uključujući i Dunavske kazane. Park ima mnogo 
prirodnih atrakcija.
 Ima površinu od 115.655 hektara, a nadmorske visine 
variraju između 80-1000 metara.



RUTA 57 - Banatski put Dunava
Od graničnog prelaza Srbija-Rumunija, Naidaș u Rumuniji - Ruta 57  - 2 pravca:

1. Trasa srpske srednjovekovne kulturne baštine: 
Naidaș - Socol - Bazias - Moldova Veche (od graničnog prelaza Srbija-
Rumunija, Najdaš - desno put, DJ571C)

2. Trasa 57: 
Naidaș - Moldova Veche/Moldova Noua - Orșova (od graničnog prelaza Srbija-
Rumunija, Najdaš – desno, put DN57)

Naidas, granični prelaz Rumunija-Srbija, put DJ571C- Zlatica/Zlatița - Sokolovac/Socol, 
Sokolovac/Socol - Požežena/Pojejena (DN57A), Požežena/Pojejena - Stara Moldova/
Moldova Veche (DN57)

Trasa srpske srednjovekovne kulturne baštine:
Naidas - Socol - Bazias - Moldova Veche 
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Trasa srpske srednjovekovne kulturne baštine:
Naidas - Socol - Bazias - Moldova Veche 

Banatska klisura
Banatska klisura je geografski 
region u Rumuniji. Nalazi se na 
jugu Banata, uz severnu obalu 
reke Dunav, na granici sa Srbijom. 

Proteže se od reke Nere ka zapadu, a 
naselja se nalaze u podnožju i obalama 
reka ispod planina Ločve i Almaja u 
Banatu.

Početak naseljavanja Srba u Banatskoj 
klisuri nije tačno utvrđen, ali se zna 
da su se naselili u 13. veku, dok je 
polovinom 17. veka, Austrija izvršila 
novu kolonizaciju Srba. Mirovnim 
ugovorom u Trianonu 1920.g, 
Banatska klisura je pripala Rumuniji. 
Danas region ima transetnički 
karakter zahvaljujući suživotu 
Rumuna i Srba.

Među naseljima u Banatskoj klisuri 
nalazi se i 13 naselja u kojima je od 
davnina živelo srpsko stanovništvo. 
Od ovih naselja 4 su na levoj obali 
reke Nere: Leskovica, Zlatica, Lugovet 
(Kampia) i Sokolac (Socol). Pored 
Dunava se nalaze: Baziaš, Divići, 
Belobreška, Požežena (Pojejena), 
Radimna, Mačević (Macesti), Stara 
Moldova (Moldova Veche), Ljubkova i 
Svinica. 
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dr Peter LengyelUšće Nere u Dunav



Manastiri Kusić (Cusici), Zlatica (Zlatița) i Bazjaš (Baziaș)
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Trasa srpske srednjovekovne kulturne baštine:
Naidas - Socol - Bazias - Moldova Veche 

Manastir Kusić (Cusici) – 
Pravoslavni srpski manastir u Kusiću, 
nalazi se na levoj obali Nere u blizini 
srpske granice. U 15. veku je ovde već 
postojao manastir, ruševine njegove 
crkve su sačuvane. Između 1556-
1557.g, ovde je postojao manastir Sveti 
Nikola. Dokument iz 1757. godine 
dokazuje da je manastir Kusić u to 
vreme imao novu crkvu posvećenu 
Rođenju Presvete Bogorodice. Sadašnja 
crkva manastira podignuta je u prvoj 
polovini 18. veka, delom na starim 
temeljima. 
Put DJ571C, koordinate: 44.86643N, 
21.48413E

Manastir Zlatica (Zlatița) - Srpski 
pravoslavni manastir Zlatica, posvećen 
Svetom Simionu i Savi, nalazi se na 
desnoj obali Nere, na samo 3km od 
manastira Kusić. Datira iz 13. veka, 
osnovao ga je Sveti Sava Nemanjić. 
Prema nekim zapisima, manastir 
je u periodu 1569-1579 imao tri 
monahinje. Crkva je bila srednje veličine 
i iznutra potpuno oslikana, temelj je bio 
kamen, a zidovi zidani ciglom, a ćelije 
su bile raspoređene oko nje. Manastir 
je dva puta paljen tokom rata 1738. 
godine i tokom revolucije 1848. godine. 
Lokacija: selo Prnjavor (Pârneaura). 
Put DJ571C, Koordinate: 44.86513N, 
21.44460E

Reka Nera je bila geografski koridor 
i kulturni prolaz koji je povezivao 
Banat sa dolinom Dunava. Srpski 
pravoslavni manastiri Zlatica i Kusić 
podignuti su u periodu 13-15. 
vek u okviru prolaza Nera. Bazjaš 
(Baziaș) je mesto gde Dunav ulazi 
na teritoriju Rumunije, mesto puno 
istorije i legendi. Ime lokaliteta vezuje 
se za prvog srpskog arhiepiskopa 
Svetog Savu Nemanjića. Legenda 
kaže da se u tom kraju zaustavio za 
vreme jakog nevremena u kome je 
jako duvao lokalni vetar Košava, zbog 
čega je Sveti Sava uzviknuo: „Baš zi(j)
aš!“, otuda i naziv grada. Smatra se 
da je Sveti Sava osnovao manastir 
Bazjaš 1225. Ono što je jedinstveno 
je činjenica da se danas manastir 
Kusić (Cusici) nalazi na teritoriji 
Rumunije, a istoimeno selo (Kusić) u 
Srbiji, na teritoriji opštine Bela Crkva, u 
Južnobanatskom okrugu.

Ušće Nere
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Sokolovac/Socol - Požežena/
Pojajena (DN57A)
Duž puta se nalaze mnogobrojni 
tokovi i bunari, kao i stenoviti 
pejzaži koji krase ovaj deo puta, 
tu je Rezervat prirode Balta Nera 
- Dunav i Specijalno Zaštićena 
Ravan Avifaunistike Divič-Požežena 
i Manastir Bajzaš.Tu su ostaci 
kamenog mostića preko kojeg 
je nekada, pre oko 100 godina, 
prolazila železnička pruga koja je 
povezivala Bazijaš sa Temišvarom 
preko Bele Crkve, kroz Srbiju.

Rezervat prirode 
Balta Nera - Dunav
Rezervat se nalazi na oko 2km od 
sela Sokolovca (Socol), županija 
Karaš-Severin, i deo je Nacionalnog 
parka Portile de Fier. Nalazi se na 
ušću reke Nera i Dunava, gde se 

Balta Nera

Manastir Zlatica

Manastir Kusić
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Trasa srpske srednjovekovne kulturne baštine:
Naidas - Socol - Bazias - Moldova Veche 

formirala mala delta. Vegetacija je 
specifična močvarnim predelima. 
Najpoznatiji deo faune su ptice 
specifične vodenim područjima.
Koordinate: 44 49 55.93N 21 21 39.15E

Manastir Bajzaš (Baziaș) - Srpski 
pravoslavni manastir Bazjaš, posvećen 
Vaznesenju Gospodnjem, podignut 
je 1225. Nekoliko puta rušen, ali 
svaki put obnavljan od strane vernika, 
funkcionisao je i za vreme turske 
vladavine. Godine 1860. je oslikan 
i ovde je radila manastirska škola. 
Godine 1900. postao je samostalan 
manastir i poznat je kao Manastir 
Svetog Save.
Lokacija: Baziaș, 44.81617N, 21.39020E

Srpske pravoslavne crkve (18. vek -20.vek) na 
lokacijama: 
Divici (44.78193N, 21.48056E), 
Belobreška, (44.78561N, 21.51078E), 
Radmina (44.79426N, 21.56122E),  
Požežena/Pojejena (44.77236N, 21.56922E), 
Maćević/Măcești (44.75498N, 21.60741E), 
Stara Moldova/Moldova Veche (44.72131N, 
21.61833E), 
Ljubkova/Liubcova (44.65931N, 21.89484E)
Pravoslavna crkva, Pojejena, 1902-1907 
(44.77405N, 21.57841E) 

Požežena/Pojejena - Stara  
Moldova/Moldova Veche (DN57)

dr Peter Lengyel

Manastir Bajzaš

Balta Nera
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Naidas, granični prelaz Rumunija-Srbija -  Moldova Veche -  Orșova  DN57

Trasa 57:
Naidaș - Moldova Veche/Moldova Noua - Orșova 
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Trasa 57:
Naidaș - Moldova Veche/Moldova Noua - Orșova

Ostrvo “Ostrov” 
Moldova Veche (Stara Moldova)
Posebno zaštićeno područje ptica 
(Evropski biogeografski region), 
močvarno ostrvo Ostrov u Staroj Moldovi, 
nalazi se na reci Dunav i obuhvata vode 
oko ostrva, do dubine od 2 m, područje 
se nalazi na na teritoriji grada Moldova 
Noua (Nova Moldova), Caras-Severin. 
Površina močvarnih staništa: 1627,0ha, 
na kome živi oko 100 divljih konja, kao 
i bezbroj vrsta vodenih ptica i drugih 
zaštićenih malih životinja i biljaka.
Atilina humka i legenda - humka koja 
se nalazi na jugozapadu ostrva Ostrov. 
Legenda kaže da je Atila - poznat kao 
“Mač Božiji” (kralj Huna od 434-453), 
tajno sahranjen, a svi vojnici koji su 
ga sahranili pobijeni, tako da je mesto 
Atilinog groba ostalo tajno.

Trajekt 
Moldova Nova - Golubac
Trajekt Moldova Nova (RO) - Usije (SRB) 
- Od 2019.g., u upotrebi je trajektna 
veza na Dunavu između grada Moldova 
Nova i Golupca (Srbija), luka Usije, pod 
nazivom Bazias4, kapaciteta 50 putnika 
i 20 automobila (put DN57 raskrsnica 
sa DJ 571, na oko 1,4km do mesta 
Coronini skrenite desno ka carinskom 
punktu).

Stena Babakaja
Stena Babakaja (Stânca Babacaia) je 
čudan kamen, relativno blizu obale 
Rumunske reke, sa visinom od 7 
metara, normalnog nivoa Dunava u 
klisuri. To je erodirani krečnjački relikt, 
na starom koritu.
Babakaja je blizu sela Koronini 
(Coronini). Na ovom stenovitom ostrugu 
bili su vezani konopci koji su sprečavali 
da plovila koja su ušla u Dunavsku 
klisuru pobegnu bez carinjenja. Oko ove 
stene plele su se mnoge legende.

Pećina Gaura cu Musca 
(“Rupa sa muvom”)
Pećina Gaura cu Musca se nalazi 
nizvodno od stene Babacaia, na putu 
DN57 (na pribl. 30m iznad nivoa 
Dunava) i ima dužinu od 254m.

Pećina je ovalnog oblika, sa 
dijagonalama od 8 i 4m, pregrađena 
velikim delom srednjovekovnim 
zidinama utvrđenja. Prilazna galerija je 
srednje veličine i odvodi vodotok. Trasa 
prolazi kroz dvoranu slepih miševa i stiže 
do terminalnog odvoda, sa stalaktitima, 
stalagmitima i naslagama montmilcha. 
Unutar pećine se oseća jak miris 
amonijaka, zbog naslaga guana slepih 
miševa.

Bila je naseljena tokom halštatskog 
perioda (starije gvozdeno doba), 
kao idealno sklonište za primitivnog 
čoveka. Njen položaj, sa ulazom koji 
dominira Dunavom, bio je idealan za 
odbranu, pa je u srednjem veku bio 
utvrđen i naoružan puškama i manjim 
garnizonom vojnika. Danas možemo 
videti ulazna utvrđenja rađena iz 
1460. godine i više puta obnavljana, 
korišćena do 1880. godine.

Pećina je nazvana “Rupa sa 
muvom“ jer je, prema legendi, to 
mesto strašne muve Kolumbake 
(Culek columbacensis) koja 
je izašla iz jedne od 12 glava 
zmaja koje je ubio junak 
Jovan Iorgovan, muve koja je 
u  srednjem veku ubila mnoge 
životinje. 
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Tvrđava Ladislav, 
Koronini (Coronini)
Na levoj obali Dunava, na brdima 
Koroninija, vide se ruševine 
srednjovekovnog utvrđenja Ladislav.
Tvrđava Ladislav (srednjovekovna tvrđava 
iz 15. veka), prvi put dokumentovana 
1427. godine, utvrdio je imperator 
Žigmund Luksemburški za napad na 
Golubačku tvrđavu (koju nije uspeo 
da dobije), koja se nalazi na sadašnjoj 
teritoriji Srbije, kao protivtežu odnosa 
snaga na obe strane Dunava.

Tabula Baross
“Pisani kamen“ ili Tabula Baross nalazi 
se na levoj obali Dunava na DN 57, oko 
10km nizvodno od Koroninija. Natpis je 
postavljen na steni. Dugačak je oko 10 
m i širok 7,5m. Naziv natpisa potiče od 
imena ministra trgovine Belusija Barosa 
Gabora, koji je finansirao i odgovarao 
za radove. Konačno rešenje problema 
plovidbe Dunavom u oblasti Dunavske 
klisure danas je postignuto izgradnjom 
energetskog sistema i plovidbom od 
brane Gvozdene kapije između 1864. i 
1971. godine.

Tabula Baross - Tekst je prikazan u 11 
redova na mađarskom jeziku, velikim 
slovima. Njegov prevod kaže: 
“Regulisanje Gvozdene kapije i 
drugih kopči regulisanih članom 
26 u Zakonu iz 1888., počelo je pod 
kontrolom FRANCISKA I, a premijer 
je bio grof IULIUS SZAPARI i ministar 
trgovine GABRIEL BELLUSI BAROSS, 
15. septembra 1890. godine. 
Božji blagoslov treba da bude na 
ovoj spomen-ploči i onima koji su 
doprineli njenom postavljanju.”

Gornea Manastir
Manastir Gornea u Gornei, opština Sičevica/
Sichevița, podignut je 2001. godine. To je 
novi manastir, podignut na mestu starog 
graničnog piketa u Dunavskoj klisuri, gde su 
arheološkim istraživanjima pronađeni i neki 
predmeti hrišćanskog značaja koji datiraju 
iz 4. veka. Nalazi se 250m od Dunava, na 
raskrsnici dva puta DN 57 i DJ 571A. 
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Tri kule (Tricule)
Na levoj obali Dunava, 4km nizvodno od 
Svinice, nalaze se tri kule raspoređene u 
uglovima hipotetičkog trougla, koje su 
pre podizanja nivoa Dunava (zbog brane 
-1971) bile na strmoj obali. Danas ih 
zapljuskuju vode Dunava, a južna kula je 
potpuno pod vodom. Kule koje se danas 
mogu videti visoke su 10 i 11 metara. 
Zidane od kamena, zidovi su debeli 
1,40m i iznutra su imali tri nivoa.
Kažu da je podignuta između druge 
polovine 13. veka i početka 15. veka.

Dunavski kazani
Pre nego što je izgrađeno veštačko jezero 
(hidroelektrana i brana), Dunav je ovde 
stvarao svoj spektakl: Veliki kazan i Mali 
kazan. Snaga vode stvarala je mehuriće, 
koji su davali utisak vrtloga, dajući osećaj 
da voda ključa. Oni su deo Dunavske 
klisure gde Dunav prolazi kroz Karpatske 
planine. Dunavski kazani su deo Parka 
prirode Gvozdene kapije.

Veliki kazan
Veliki kazan se prostire na deonici od 
približno 4km i nalazi se (DN57, opština 
Dubova) između masiva Ciucarul Mare 
(Rumunija) i Malog Štrbca (Srbija). U 
podnožju krečnjačke stene Velikih kotlova 
(Cazanele Mari) nalaze se dve pećine: Gura 
Ponicovei i Veterani pećine. 
Koordinate: DD44.640415, 22.296854, 
DMS44° 38’25.5 “N 22° 17’48.7”E

Mali kazan
Mali kazan se prostire na deonici od oko 
3km i nalazi se između masiva Ciucărul 
Mic (Rumunija) i Malog Štrbca (Srbija). 
Rečni put kroz stenovite zidine Karpatskih 
planina je spektakularan. Na pojedinim 
mestima dunavska trasa se sužava i do 
230m, što otežava plovidbu i dubina je 
oko 75m.
 
U blizini se nalazi Manastir Mraconia. 
Na ulazu u zaliv Mraconia možete videti 
statuu Decebala. Na srpskoj strani je 
Tabula Traiana (Trajanova tabla). 
Koordinate: DD 44.640415, 22.296854, 
DMS44° 38’25.5 “N 22° 17’48.7”E

Drencova tvrđava
Tvrđava Drencova/Dranko nalazi se 
2km nizvodno od Berzašća, danas 
usred Dunava.  
Bila je to pogranična tvrđava, 
podignuta oko 1419. Između 
1429-1435 bila je vlasništvo reda 
Teutonskih vitezova i Jankua iz 
porodice Hunedoara 1457. Kao 
pogranična tvrđava, više puta je 
napadana, pa čak i razorena od 
Turaka.  
Na osnovu stari dokumenta, dimenzije 
gradskih zidina su bile dugačke 20-
25m, visoke 15m i debljine 1,5m. 
Nakon izgradnje hidroelektrane 
“Gvozdena kapija”, ruševine su 
bile okružene vodama Dunava, 
postepeno nagrizanim vodotokom i 
njihovim smrzavanjem i otapanjem, 
najverovatnije osuđena na nestanak.
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Hvala!

Banat Greenway Info Point:
Comuna Cornereva

Cornereva, str. Principală, nr. 130
Cornereva, Caras Severin, Romania
E: contact@primaria-cornereva.ro

T:+40 0372-930017
www.primaria-cornereva.ro
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Manastir Mraconia
Manastir Mrakonija je replika starog 
manastira koji je progutala voda Dunava 
prilikom izgradnje Hidroelektrane 
Gvozdene kapije 1, zbog čega su ga 
meštani prozvali “Manastir pod vodom“. 
Od svog podizanja 1523. godine do 
danas, manastir Mrakonija je doživeo niz 
transformacija do sadašnjeg oblika i lokacije. 
Manastir se nalazi na udaljenosti od oko 12 
kilometara od Orsove, između sela Dubova i 
Ešelnica/ Eşelnița. 

Kip Decebala
Lice poslednjeg dačkog kralja, Decebala je 
najviša kamena skulptura u Evropi (55m 
visoka i 25m široka). Na ovom bareljefu 
radilo je 12 ljudi 10 godina, između 1994. i 
2004. godine. Ideja je pripala rumunskom 
biznismenu koji je ovaj grandiozni projekat 
finansirao sa više od milion dolara. 
Neposredno ispod masivnog lica je natpis 
na latinskom: “DECEBALUS REX – DRAGAN 

BANATSKA KUĆA
Informativni Centar Banat Greenway
Dolovo 26227, Bratstva i Jedinstva 24 - Srbija
E: banatgreenway@gmail.com
T: +381 64 6453321
GPS coordinate:  44.895996, 20.878265 
  (N: 4971403 E: 490378)

DONE”, što je u prevodu “Kralj Decebal - 
izradio Dragan”.  
Koordinate: DD 44.641162, 22.291207, DMS 
44°38’28.2“N 22°17’28.3”E

“Banat Greenway” Banatski put 
Dunava (Ruta 57) se od mesta 
Oršova povezuje sa Banatskim 
planinskom stazama do Banje 
Herkulane - Domogled Valea 
Cernei - Cornereva.Decebal

Manastir Mrakonija
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Ime projekta: BANAT GREENWAY KORIDOR - Povezivanje ljudi sa prirodom i kulturom (eMS Kod: RORS 372)
Urednik: Asoc.”Prijatelji Pančeva”
Datum objavljivanja: mart 2022
Sadržaj ovog materijala ne predstavlja zvanični stav Evropske unije.
U slučaju pritužbi, kontaktirajte nas slanjem e-maila na adresu: romania-serbia@mdrap.ro

Saradnja izvan granica!
Interreg-IPA Program prekogranične saradnje Rumunija-Srbija je finansiran 
od strane Evropske unije u okviru instrumenta za pretpristupnu pomoć (IPA 
II) i sufinansiran od strane država učesnica programa.


